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Protokoll der Pfarreiratssitzung 
am 08.12.2022 
  
  

Ort:   Pfarrheim Nottuln      
Datum: 08.12.2022 
Beginn: 20.15 Uhr  Ende: 22:00Uhr 
anwesend: siehe Liste 
          
Tagesordnung: 
  

1. Begrüßung  

2. Reflektion Firmung 2022 

3. (Kurze) Berichte aus den Sachausschüssen 

4. Planungen Jahresabschluss / Neujahrsempfang: Sachstand und ggf. Absprachen  

5. Friedensgedenken 

6. Bericht aus dem Kirchenvorstand  

7. Verschiedenes  

- Messdienerschaft  

- „Kultur in der Kirche“ 

- Termine 2023: -PFR-Sitzungen und Klausurtagung am 24./25. März  

              -Gemeindewallfahrt am 7. Mai  

           

 

Top Was?  

1. Begrüßung 
Martina Zbick begrüßt die TeilnehmerInnen der Sitzung und eröffnet diese.  
 

 

2. Reflektion Firmung 2022 

• Philipp Lammering berichtet von der Firmung in diesem Jahr. 
Insgesamt wurden 85 Jugendliche gefirmt, dies sind in etwa 53% der 
angeschriebenen Jugendlichen. Gestaltet wurde die Firmvorbereitung 
von 5 Katechetinnen und Philipp Lammering.  

• Im nächsten Jahr findet die Firmung am 01.10.2023 um 9.00 Uhr und 
11.30 Uhr in Nottuln statt. Die Vorbereitung wird vor den Ferien 
starten. Lena Gelsterkamp bietet im Jahr 2023 im Rahmen der 
Firmvorbereitung eine Fahrt zum Weltjugendtag nach Lissabon an. 
Für den nächsten Durchgang werden noch weitere KatechetInnen 
gesucht.  
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3.  (Kurze) Berichte aus den Sachausschüssen  

• Alternativ 

- Eine Idee des Sachausschusses Alternativ ist es, ein Digitalcafé für 
Senioren ins Leben zu rufen, bei dem SchülerInnen und weitere 
Ehrenamtliche Senioren unterstützen.  

- Eine weitere Idee ist das Lesementoring. Dabei sollen Lesepaten 
für Kinder in Grundschulen gefunden werden und ihnen 
vorgelesen werden. Eine erste Abfrage ergab, dass sich die 
Grundschulen in Nottuln über ein solches Angebot freuen würden. 
Weitere Schritte sind aktuell in Klärung.  

 

• Jugend:  

- Aktuell steht die Planung der Ferienlager  an.  

- Lena Gelsterkamp plant die Teilnahme einer Gruppe aus St. 
Martin am Weltjugendtag in Lissabon.  

 

• Liturgieausschuss:  

- Der Liturgieausschuss möchte sich an der Vorbereitung der 
Wallfahrt nach Billerbeck beteiligen.  

- Der Liturgieausschuss überdenkt die Gestaltung der 
Fronleichnamsprozession sowie mögliche Änderungen. Es soll 
diesbezüglich ein Votum abgegeben werden. Der Ausschuss 
erarbeitet  Ideen, diese werden in der nächsten Sitzung im 
Januar vorgestellt.  

- An den Liturgieausschuss wurde die Anfrage gestellt, ob dieser 
sich an der Planung eines Segnungsgottesdienstes für 
Liebende beteiligen möchte.  

 

• Bildung und Soziales (politische Gemeinde Nottuln):  

- Carola Ansmann berichtet aus dem Ausschuss Soziales und 
Bildung.  

- In der Gemeinde Nottuln ist der Bedarf an Kita-Plätzen 
weiterhin sehr hoch, eigentlich müssten diese aufgestockt 
werden. Allerdings ist vor allem die Finanzierung dessen 
problematisch.  

- Es ist vom Lokalen Teilhabekreis geplant, ein barrierefreies 
Quartier zu schaffen.   

- Auch  das Projekt „Lokal Sozial“ wurde vom Lokalen 
Teilhabekreis ins Leben gerufen. Dort kommen behinderte und 
nicht behinderte Menschen in Kontakt  und führen 
gemeinsame Unternehmungen durch.  
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4. Planungen Jahresabschluss / Neujahrsempfang: Sachstand und ggf. 
Absprachen  

• Am 01.01.2023 findet um 16.00 Uhr in Nottuln die Neujahrsmesse 
statt. Im Anschluss findet im Pfarrheim der Neujahrsempfang statt.  

• Der Ausschuss Feste und Feiern kümmert sich um die Gestaltung des 
Empfangs.  

 

 
 

5. Friedensgedenken  

• Es besteht die Überlegung vom Pfarreirat im neuen Jahr wieder ein 
freitägliches Friedensgedenken zu gestalten.  

• Am 23.12. feiert der Seelsorger für die UkrainerInnen des Bistums 
Münster, Andrij Vytivski, abends um 18.30 Uhr in St. Martinus eine 
Messe im byzantinischen Ritus. Gefeiert wird die Messe in 
ukrainischer Sprache. Die Einladung zum Gottesdienst soll gern weiter 
gestreut werden!  
 

 

6. Bericht aus dem Kirchenvorstand  

• Rainer Barkmann berichtet aus dem Kirchenvorstand.  

• Im neuen Jahr soll für die Pfarreiratsmitglieder eine Einführung in den 
Haushaltsplan der Gemeinde durch Vertreter des Kirchenvorstands 
erfolgen. Die Vorstellung des Haushaltsplanes soll während einer 
regulären Sitzung des Pfarreirats erfolgen.  

 

 

7. Verschiedenes  

• Messdienerschaft 

- Vom letzten Erstkommunionjahrgang haben sich 6 Kinder 
gemeldet, die sich potenziell als MessdienerInnen engagieren 
wollen.  

- Aus dem PFR kommt die Anregung, die Vorbereitung und 
Einführung der neuen MessdienerInnen zeitlich näher an das 
Ende der Erstkommunionvorbereitung zu verlegen. Die 
Messdienerleiterrunde wird sich mit der Thematik 
auseinandersetzen.  

 

• „Kultur in der Kirche“ 

- Aus dem Pfarreirat kommt der Vorschlag, in der Kirche weitere 
kulturelle Veranstaltungen anzubieten und besondere 
Aktionen zu planen, sodass die Kirche auch kulturell genutzt 
wird.  

- Idee: Anfrage bei der Gemeinde Nottuln (Planung von 
Veranstaltungen)  

→Auftrag an alle Mitglieder des Pfarreirats: Sammeln von Ideen 
für besondere Veranstaltungen, Aktionen etc., die in der Kirche 
stattfinden könnten. Diese werden im Rahmen des Klausurtags 
vorgestellt und besprochen.  
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• Gemeindewallfahrt  

Die Gemeindewallfahrt findet am 07. Mai 2023 statt.  

 

• Termine der PFR-Sitzungen im Jahr 2023  

- Di, 31.01. in Nottuln  

- Mi, 08.03. in Appelhülsen  

- Fr, Sa 24./25.03. in Nottuln (Klausurtagung) 

- Do, 04.05. in Schapdetten  

- Mi, 31.05. in Schapdetten (Gemeinsamer Abend mit KV) 

- Do, 15.06. in Nottuln  

- Di, 22.08. in Schapdetten   

- Mi, 18.10. in Nottuln  

- Do, 14.12. in Appelhülsen  

 

 

 

Nottuln, 14.12.2022     Protokollantin: Anne Gerding  


